

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 al mes.

Campana ínicua

Solemos los españoles ser extremadamente en todas las cosas; y esta nuestra natural propensión a exagerar el aplauso lo mismo que la censura, y a remontarnos a las más elevadas regiones del entusiasmo ó descender á los abismos del pesimismo, sin motivo justificado, nos conduce, con frecuencia, individual y colectivamente, á peligrosas situaciones, de las cuales sólo logramos salir con algún quebranto en la persona ó en la hacienda. Desgraciadamente en muchas ocasiones, este defecto de nuestro carácter se exagera á impulsos de las bajas pasiones de unos pocos que posponen los más sagrados intereses y los más puros ideales, á otros intereses tan menguados como los que tienen su origen en el afán de acrecentar los beneficios de una empresa ó en el de quebrantar una situación política ó derrumbar una institución.

No han transcurrido muchos años desde que, con motivo de uno de esos desmanes por desgracia tan frecuentes de esos molestos vecinos que la suerte nos ha deparado en Africa, la prensa nacional ó una parte de ella, no la mayor por el número de los periódicos que la componian, pero sí por el de ejemplares en circulación, persiguiendo fines lucrativos ó de oposición al partido gobernante, excitó de tal modo el entusiasmo bélico del pueblo, que puso al gobierno en un grave compromiso y estuvo á punto de lanzar á la nación á una guerra injustificada con el imperio de Marruecos, para la cual no estaba preparada.

En época más reciente, esas mismas causas produjeron efectos parecidos, aunque infinitamente más trascendentales y desastrosos, empeñándonos en una desatentada guerra con los Estados Unidos, en virtud de la cual perdió España los restos de su imperio colonial en América y Oceanía.

Actualmente idénticos motivos han ejercido su deletérea influencia sobre las masas, siempre impresionables, lanzándolas por un camino diametralmente opuesto, é impulsándolas no sólo á la asonada en la vía pública al grito de ¡muera la guerra!, sino además á la excitación á los soldados á que se resistieran á partir para Melilla á defender la bandera nacional ultrajada por las hordas semi-salvajes del Rif, y á la violencia para impedir la salida de los trenes que los conducían.

Tales ocurrencias serian bastantes para deprimir el ánimo más esforzado y para engendrar tristes augurios respecto del porvenir de nuestra desgraciada nación, si no coincidirian con otras altamente consoladoras que muestran hasta la evidencia, que, por fortuna, predomina la sensatez y la cordura y contra ellas se estrellarán los esfuerzos de los iniciadores y propulsores de esos movimientos sediciosos, si se intentara repetirlos. Al lado de la perversidad de unos pocos que momentáneamente entenebrecieron el horizonte, se yerguen las grandes virtudes de los más, que inundan de purísima luz el espacio.

Las insidiosas excitaciones no han podido quebrantar la disciplina en el ejército; la concentración se ha realizado y sigue realizándose con toda regularidad; los reservistas acuden con presteza á incorporarse á filas, desprendiéndose resueltos, aunque con las lágrimas en los ojos y la congoja en el corazón de los brazos de sus esposas é hijos. Las corporaciones, sociedades y empresas secundando los esfuerzos del Gobierno, sacrifican sus intereses abnegados defensores de la patria los salarios y jornales que devenguen mientras estén en campaña, y se asocian las damas para atender al cuidado de los deudos que dejan abandonados.

¡Hermoso espectáculo es el que esa noble competencia ofrece á nuestra vista!

No es esta ocasión de investigar y discutir las causas del conflicto creado en los confines de nuestras plazas del vecino continente. Sólo hay que pensar en la gloria de la patria se halla comprometida y es preciso salvarla, cueste lo que cueste.

Tampoco es oportuno discutir si ha sido ó no acertada la gestión del Gobierno. Donde y cuando convenga podrán depurarse y exigirse las responsabilidades, caso de haberlas.

Sin embargo, sería hacernos cómplices de los que, con aviesos fines, propalan determinadas especies, para extraviar la opinión y cohonestar en cierto modo la ínicua campaña antipatriótica que han emprendido, si al hablar de este asunto, no procurásemos dejar la verdad en su punto y rebatir capciosos argumentos.

Se ha dicho, y se sostiene, que el gobierno español ha arrojado, si no provocado, el conflicto, para proteger los intereses de ciertas empresas particulares que explotan ó tratan de explotar negocios de minas en el Rif,

y se añade que todos los millones que tales negocios representan no equivalen á la vida de un solo soldado. Estas afirmaciones producen, como es natural, grande efecto en la masa popular, mejor dispuesta siempre y sobre todo en las actuales circunstancias, á guiarse por los impulsos del corazón que por la reflexión. Pero ni el hecho es cierto ni legítimas las consecuencias que del mismo se deducen.

Lo que realmente ha ocurrido es una serie de bárbaros atropellos cometidos por los riffesños contra la persona y la hacienda de súbditos españoles, que, á las puertas de Melilla y á la vista de las tropas que la guarnecen, puede decirse, trabajaban en territorios sometidos al Sultán, atropellos de tal magnitud que costaron la vida á un número considerable de compatriotas nuestros íntermedos é indefensos. Sucesos semejantes, aunque no siempre tan graves, no son nuevos ni siquiera raros en aquel imperio carcomido por la barbarie, el fanatismo y la anarquía. En estos últimos años se han sucedido con mayor frecuencia que de costumbre; y han sido las víctimas muchas personas de todas nacionalidades, franceses, ingleses, alemanes, españoles, cuyos respectivos gobiernos han producido las consiguientes reclamaciones; y cuando la acción diplomática no ha sido bastante eficaz para conseguir la debida reparación, se ha apelado á las armas, como antes de ahora hubieron de hacerlo España y Francia.

El último conflicto tiene pues, por

desgracia, muchos precedentes.

Al ocurrir los hechos que lo han determinado, el gobierno español envió una embajada extraordinaria á Fez para exigir la reparación de los daños causados y el cumplimiento de los acuerdos consignados en el acta de Algeciras y en los tratados vigentes entre España y Marruecos. Todos sabemos cual fué el resultado de esa embajada: nuestro embajador fué despedido en una forma tan poco correcta, que, tratándose de un monarca y de una corte más familiarizados con las prácticas diplomáticas, el hecho hubiera sido considerado como un *casus belli*. Sin embargo el gobierno español, teniendo en cuenta las circunstancias especiales que concurren en la corte marroquí, no lo tomó en tal concepto, y se avino á continuar las negociaciones en Madrid con la embajada del Sultán. Pero al entretanto se repitieron y agravaron los atropellos en el Rif, haciéndose indispensable la represión á mano armada y la ocupación de posiciones estratégicas, no sólo para amparar intereses amenazados fuera de nuestro campo, sino para repeler y castigar la agresión á nuestras tropas y proveer á la seguridad de nuestras plazas, seriamente comprometida, dada la actitud de los moros.

Tales son los hechos y tal es la situación.

El honor y el interés nacional, no los intereses particulares, nos imponen el deber de seguir adelante, sin vacilaciones ni desmayos, hasta que uno y otro queden á salvo.

Viajes de "LA ULTIMA HORA," NUESTRA EXCURSION A VALENCIA

Detalles.—Travesía feliz.—Fiesta á bordo

Valencia 25 (11 m.)
Desde que salimos del puerto de Palma hasta la llegada al Grao, los vapores han realizado la travesía marchando uno muy inmediato al otro. Los expedicionarios de uno y otro buque casi podían estar al habla.

El tiempo que reinaba era precioso; el mar una balsa de aceite.

A las ocho de la noche doblamos el cabo de Cala-Figuera.

Sobre la cubierta del *Miramar* se había colocado un piano que teclean distinguidos aficionados.

La gente joven toca y baila. Reina un humor excelente.

Pronto los expedicionarios intiman. Franca animación lo invade todo.

Grupos de caballeros y señoritas corean motivos de las últimas más aplaudidas zazuclas y más en moda, acompañados al piano por las señoritas Tous y Valenzuela, las que fueron el alma de la velada en unión de algunos aficionados.

Viene á bordo del *Miramar* el teniente de Infantería don Antonio Torres, quien marcha voluntario á la guerra de Melilla. Se muestra animadísimo. Organiza con varios jóvenes un baile.

Se reanuda el jolgorio después de cenar y duró hasta más de media noche.

Casi idéntico ha ocurrido en el *Bellerophon*. Todos los expedicionarios están satisfechísimos.

El santo sacrificio de la Misa

A las cinco de la mañana se dice la primera misa en ambos vapores, que celebran dos Rvdos. PP. Agustinos, que vienen en la expedición.

Luego á las cinco y media y seis se celebran misas rezadas por otros Padres de la misma orden.

Durante la elevación de la Sagrada Forma, la Banda de la Misericordia, en el *Miramar*, toca la Marcha Real y el «Orfeó Mallorquí», en el *Bellerophon*, canta un escogido trozo musical.

Llegada al Grao.—A nuestro encuentro.—Vivas y aplausos.—Entusiasta recibimiento

A las siete de la mañana empezamos á distinguir claramente la costa valenciana.

Nos sale al encuentro una lancha á vapor que conduce á distinguidas personas.

El *Miramar* y el *Bellerophon* entran empujados. El primero lleva multitud de banderitas. Ambos vapores hacen sonar sus sirenas saludando al público. Desde tierra nos contestan con aplausos y vivas á Mallorca. Los expedicionarios contestan con vivas á Valencia.

El entusiasmo es grandísimo.

La Banda de la Misericordia, de Palma, empieza á tocar desde á bordo el «Himno de la Exposición». Igual hacen desde tierra las bandas de Beneficencia y de la Misericordia, que han venido á esperarnos. El «Himno» es coreado por muchos. Al final sonó una fuertísima salva de aplausos.

Han recibido á los excursionistas nutridas representaciones del Ayuntamiento, Diputación, *La Rat Penat*, Círculo de Bellas Artes y Orfeón «La Vega», una comisión de «La Juventud Valencianista» y otras imposible de enumerar.

El recibimiento que se nos ha dispensado ha sido verdaderamente entusiasta.

Desembarco.—Lorente presentado á los excursionistas.

El desembarco se efectúa felizmente. Seguidamente los expedicionarios ocupamos coches y tranvías preparados al efecto.

En la Glorieta el Alcalde de Valencia nos presenta al insigne poeta Teodoro Lorente.

También asisten á presenciar los fuegos artificiales que se han quemado en la Exposición. Estos han sido de un efecto grandioso.

Todos los expedicionarios se muestran contentísimos y admirados.

Mañana el Alcalde obsequiará con un banquete á la Comisión y a las personas visibles de la expedición.

Por la noche, á las nueve, se celebrará un concierto en la Gran Pista. Tomarán parte las bandas del Asilo y la Municipal y además veinte parejas de baile valenciano.

Después se quemarán fuegos de artificio y el castillo en el concurso anunciado por la Comisión organizadora de la exposición.

A causa de estos festejos extraordinarios se retrasará nuestra salida que será probablemente á la una de la madrugada.

Todo Valencia se mueve para agasajar á los mallorquines.

Tous.

La guerra de Melilla

Más detalles del último combate

Relato de un testigo presencial

Noticias oficiales

Melilla 23.—Las noticias oficiales del combate librado hoy, transmitidas en esta clase de versiones, dicen así:

Hoy, á las dos de la madrugada, se generalizó el ataque á nuestras posiciones principalmente á la de Sidi Musa y á la posada del cabo Moreno. Salía una columna, formada por seis compañías de infantería y una sección de artillería, á fin de proteger la primera de dichas posiciones. Llegó tan oportunamente, que ayudó á rechazar al enemigo y aun lo persiguió durante un espacio de más de dos kilómetros.

El combate siguió encarnizado hasta bien entrado el día, alejándose entonces el enemigo y ocupando nuestras tropas posiciones avanzadas.

Nuestras tropas han tenido bajas, entre ellas un coronel, un capitán y dos oficiales muertos. Hay también 13 heridos. Las fuerzas que acaban de desembarcar tomaron parte en el fuego. El número exacto de nuestras bajas no puede precisarse. A las cuatro y media de la tarde cesó el fuego.

Estas son las noticias oficiales que se cursan á Madrid, y que me apresuro á telegrafiar por si la censura dejase sin curso las ampliaciones que, como testigo presencial del combate, transmito también.

Relato de Roesmora

Como ampliación de la nota oficiosa que acabo de transmitir, y que señala la norma de lo único que la censura deja pasar, he de decir que el combate ha sido empuñadísimo, de dureza extraordinaria para nuestras tropas, que siguen cubriéndose de gloria con su pujanza y heroísmo. Los jefes y oficiales dan á las tropas el ejemplo admirable de pelear siempre en los sitios de más peligro, á pecho descubierto, enardecido el ánimo de sus subordinados con el sacrificio heroico de sus vidas. De ahí la desproporción inusitada que existe en las relaciones y estadísticas de bajas.

El combate sigue intensamente. A la hora presente llevamos doce horas de fuego, mantenidas por nuestros bravos soldados sin mostrar desalientos ni fatigas, bajó un sol que abrasa, sin comer apenas por falta de tiempo, que resta la necesidad de la defensa.

La avalancha de moros es imponente. Luchan con ferocidad y astucia, jerruchando fanático valor unas veces, apalando otras á los más refinados procedimientos del engaño y de la falsía. Sus gritos dominan á menudo el estampido del cañón y el eco de la fusilería. Agiles y adictos, imponen verdaderamente su avance, cuando logran acercarse á nuestras posiciones.

El arrebato por los cafones es su obsesión. Al principio avanzaban resultante hacia ellos, á fin de cogerlos. Ahora apelan al sistema de intentar cortar la línea de nuestras tropas, con objeto de ocupar parte ellas. De ahí la concentración de sus esfuerzos sobre puntos determinados, mientras tiretan el resto de la línea para evitar concentraciones de nuestras tropas.

Hoy ascendían los atacantes á varios miles. Contra ellos luchaban fuerzas de los regimientos de Melilla, de Africa, de Estella, de Barcelona, de los escuadrones de Melilla, de Treviño, de Alfonso XII y de Reus.

Más tarde salieron también los batallones de cazadores de Figueras y de Barbastro, que desde el trasatlántico en que venían fueron á recibir el bautismo de sangre en el campo de batalla. Los valientes cazadores, con sus tenientes coroneles, Ibáñez Marín y Pajarero, al frente, iban corrientes y alegres, vitoreando á la patria, y sin mostrar la menor fatiga, á pesar de los dos días de tren y de vapor que acababan de pasar.

Los kabileños que combatían pertenecían á las indomables tribus de Benisaid y Benibulfr. Eran tantos, que difícilmente se podría hacer un cálculo aproximado.

Episodio interesante.—La muerte de un héroe.

Regreso del campo hacía un momento para depositar estos despachos. Los periodistas hemos tenido un día tan turbulento. Aparte de la impresión consiguiente á la desgracia de ver morir valerosos soldados, ilustre jefes y oficiales y algunos amigos íntimos, con los que convivía fraternalmente desde mi llegada, hemos tenido que andar lo indecible para formar ligero juicio sobre lo que sucedía, sufrir los rigores de un sol y de un

calor que á veces desvanecía y aun correr algunos pequeños riesgos, inevitables en esta clase de informaciones.

Un recuerdo tristísimo para mí es el del héroe coronel Alvarez Cabrera.

Anoche estuve en su tienda de campaña. Caballeroso y amable como siempre, invitóme á cenar con él, cosa que había hecho yo ya, por lo que no pude aceptar. Acompañé un rato, y hablamos mucho de la campaña, de sus ilusiones, de su segura confianza en un brillantísimo triunfo, de nuestras esperanzas de resurgimiento nacional, de todo lo que dos hombres serenos y amantes de su patria y su ejército suelen hablar en el campo de batalla.

El valiente militar acabó de cenar, y quiso encender un cigarrillo. Pero no tenía. En la guerra no es tan fácil como parece dar satisfacción á ciertas necesidades. Le ofrecí una cajetilla que llevaba yo, y tras de discreta resistencia la aceptó.

—Muchas gracias—me dijo—. Guardaré la funda como recuerdo.

Poco después recibía la orden de marchar al combate y nos despedimos.

—Bueno suerte, mi coronel—le dije, mientras estrechaba su mano.

Y él asimismo contestó con serena frialdad:

—Con la ayuda de Dios...

Cuando hoy me dieron la noticia de su muerte sentí honda pena. Todos los recuerdos de nuestra amistad y de nuestra conversación de anoche revivieron en mí mente. Había perdido un gran amigo; la patria, un soldado ilustre, maestro en patriotismo y valentía.

Los periodistas en campaña

Durante mi labor informativa de hoy, avancé en cumplimiento de deberes inexcusables hacia la línea de fuego, en unión de nuestro compañero el fotógrafo Alfonso y del redactor correspondiente de la Agencia Fabra.

Mis dos compañeros rezagaronse algo, mientras yo, con un capitán amigo, llegué al sitio en que nuestras tropas hacían fuego. Distráido con tan bello espectáculo rebasé la línea y encontréme en pleno fuego, oyendo á un mismo tiempo las voces de los que avisaban el peligro y el silbar de las balas que junto á mí pasaban.

Infantilmente bajé la cabeza, como si con ello eludiese el peligro, y retrocedí; pero pronto huí de rehacerme al oír suplicantes voces que me pedían auxilio. Venía un triste convoy de muertos y heridos, que acababan de recogerse en unas avanzadas. Los camilleros, bajo un sol infernal y una lluvia de balas, apenas podían resistir el cansancio.

Uno de ellos me dijo jaleamente: —¡Pasano: venga y ayúdenos, si quiere!

Y, como es natural, me faltó tiempo para coger uno de los palos de la camilla, olvidándome de mis deberes profesionales para cumplir sólo los elementales de patriotismo y humanidad.

Alfonso y el correspondiente de Fabra, que habíanse quedado atrás, unieronse asimismo al convoy y, sustituyendo á los soldados más jadeantes, ayudaron á transportar los heridos hasta el campamento del Hipódromo.

Nuestros sentimientos humanitarios, tan sencillamente satisfechos, merecieron por parte de algunos jefes del Ejército tan encomiásticas frases, que, aun estimándolas incompatibles con nuestra modestia, no por eso dejamos de agradecerlas en tanto como benévolas fuerzas.

Más acreedores al elogio son varios paisanos de Melilla que al enterarse de la gravedad del combate salieron de la plaza y ofreciéronse voluntariamente á secundar á los soldados en la faena de transportar heridos.

Sigue el combate.—Ataque feroz

Sigue el fuego de cañón y de fusilería, que en algunos momentos resuena como si estuviésemos bajo una espantosa tormenta. Presumo que el número de bajas por una y otra parte debe ser muy grande.

Los moros habían hecho grandes preparativos para este nuevo ataque. Anoche, á las diez, cuando volvíamos á la plaza López Ballesteros y yo, ya presumiómos, por los informes que nos dieron y los preparativos que vimos, que se avecinaba un furioso encuentro.

Donde más fuego hay es por el cerro llamado de Alfer. Allí la lucha es feroz. La pelea en muchas ocasiones es cuerpo á cuerpo. Nuestros soldados conservan las posiciones que ganaron por la mañana y que son de gran importancia táctica para sucesivas operaciones. Se teme, sin embargo, ante el impetuoso avance de los moros que no puedan conservarse durante la noche.

Ha sido detenido en la posada del cabo Moreno un moro armado de guma y rifle, que se supone sea un espía. Dijo que las armas las llevaba para que no las aprovecharan los moros rebeldes, pero que él era amigo de España.

Atado codo con codo ha sido llevado á un fortín del Hipódromo.

El coronel muerto

El coronel Alvarez Cabrera, nació el día 18 de Febrero de 1858. Ingresó en el Ejército el 1.º de Enero de 1874.

En la campaña del Norte se batió brillantemente, y por esa y sucesivas campañas resulta que tenía una hoja de servicios brillantísima.

Era muy querido en Madrid, pues pertenecía mucho tiempo al regimiento de Asturias.

Pidió ser destinado al disciplinario de Melilla.

El general Marina utilizó sus servicios para ocupar con su batallón la Restinga.

Conocía muy bien el terreno de operaciones. Era un africanista ilustrado, y hablaba el árabe con sorprendente perfección.

En Abril último ascendió á coronel y fué destinado á la Comisión mixta de reclutamiento de Almería. El general Marina solicitó que continuase allí para emplearlo en circunstancias algo difíciles entonces.

Por telégrafo

El Rey en La Coruña

Llegada á 5. M.—Pidíendo noticias de Melilla.—Recepción

Madrid 24 (6 t.)

En los andenes estaba el elemento militar. Al pasar el tren una banda de música tocó la Marcha Real, oyéndose fuertes vivas al Rey.

Muchas personas piden al Sr. Maura noticias de Melilla. El Presidente del Consejo ha exhibido varios telegramas replicando: «Vean como el combate fué brillantísimo y las tropas dispersaron al enemigo, haciéndole muchas bajas.»

Inmediatamente se organizó la comitiva.

Al pasar frente al puerto, los barcos alemanes hicieron salvas.

Las calles están engalanadas; el gentío ha aclamado al Monarca.

Fueron á la iglesia de San Nicolás donde se cantó un Te-Deum.

Luego fueron á la Capitanía General efectuándose la recepción, que resultó brillante. Asistieron la oficialidad de los buques alemanes, corporaciones y autoridades.

La recepción, que debía celebrarse en el Ayuntamiento en honor del señor Maura, se ha suspendido por falta de tiempo.

S. M. descansó breves instantes y luego revisó la caravana automovilista. El espectáculo resultó muy hermoso.

Don Alfonso XIII, los señores Maura y Ferrándiz, y su séquito ocuparon una tribuna.

Agasajos.—Despedida entusiasta

Madrid 25 (4 m.)

La Coruña.—Ochenta automóviles engalanados han desfilado ante el Rey, quien es objeto de continuas demostraciones de afecto. El Monarca contesta muy satisfecho á los aplausos y saludos.

El Alcalde le entregó la medalla de oro conmemorativa de su visita.

Los Presidentes de los Clubs Sportivos le entregaron los títulos de Presidente honorario.

S. M. ha marchado para Santiago, acompañándole el Sr. Maura.

La despedida ha sido todavía más entusiasta que el recibimiento.

En Santiago

Madrid 25 (8 m.)

Santiago.—Don Alfonso XIII visitó la Exposición Arqueológica, elogiando las bellezas que encierra.

Hizo una ofrenda al Apóstol y después almorzó con los santiaguistas.

En la puerta de Palacio montó en un automóvil, que, lentamente cruzó varias calles, recibiendo el Monarca una entusiasta ovación del pueblo.

El Rey saludaba sonriente. Va satisfecho del recibimiento que se le ha dispensado.

Dormirá en la casa del duque de la Conquista de San Saturnio.

No desembarcará en La Coruña, pues del vapor irá al tren.

Detalles de la guerra

Madrid 25 (3 m.)

Melilla.—A las dos de la tarde marchó el general Pintos para conferenciar con el general Marina el cual sigue en el campamento del Hipódromo.

Fundó el «Alfonso XII» desembarcando á los batallones de Arapiles, Navas y Madrid, los cuales marcharon hacia el campo de operaciones.

El harka se reorganiza

Melilla.—Por confidencias recibidas por el general Marina se sabe que se reorganiza el harka reforzada con los contingentes de las kábilas de la costa y del interior.

Regreso de los agregados

Marcharon para Cádiz los moros agregados á la Embajada marroquí. Se han quedado sólo el Embajador y su secretario.

Tropas á Ceuta

Se asegura que marchará para Ceuta la brigada que manda el Infante don Carlos, que guarnece Alcalá.

Contrabando

Madrid 25 (4 m.)

Es perseguido con actividad el contrabando de armas que se hace en Algeciras, Ceuta y Tetuan.

Los excedentes de cupo

El ministro de la Guerra ha celebrado una entrevista con un periodista. Ha dicho que sólo cuando se agoten los reservistas de los seis últimos años, se acudiría á los excedentes de cupo en la medida que se necesitan comenzando por el primer año siguiendo hasta el 6.º pero á eso se llegará con dificultad porque los excedentes de cupo carecen de instrucción militar.

El señor Linares se mostró muy satisfecho de la movilización.

Información

Las Siervas de Jesús

Hoy ha tenido lugar con gran solemnidad la inauguración del nuevo edificio de las Rvdas. Siervas de Jesús.

A las siete se ha celebrado la bendición del Oratorio.

Después el Ilmo. Sr. Obispo ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa. Se han acercado al altar para recibir la comunión numerosos fieles.

Los oficios divinos han resultado muy solemnes. El canónigo D. Mateo Garau ha pronunciado brillante sermón.

Numeroso público ha visitado durante el día dicho edificio.

Otro viaje á Valencia

Es cosa resuelta el viaje de recreo á Valencia que efectuará el vapor «Villa de Sóller». Así lo tiene acordado la compañía «Marítima Sollerense», en vista de los pasajeros inscritos en las listas que al efecto se habían abierto.

Dicho buque saldrá del puerto de Sóller el martes próximo, 27, á las tres de la tarde y llegará al Grao en la mañana del miércoles.

Del Grao volverá á salir el sábado día 31, á las tres de la tarde, llegando á Sóller en la mañana del domingo. De modo que el viajero podrá permanecer en Valencia tres días y medio, con cuyo tiempo le será factible el poder visitar con detención la Exposición Regional Valenciana y las insuperables bellezas que encierra la ciudad del Turia.

El uniforme de la guardia civil
Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto la modificación del uniforme de la guardia civil para los servicios en desdoblado, escolta de trenes y otros análogos.

Las nuevas prendas se ajustarán á los modelos siguientes:

Guerrera para jefes y oficiales: De la misma color gris, ligeramente holgada, con una sola hilera de siete botones, dos botones en la cintura, marcado el tallo; hombreras iguales á las de la levita, un bolsillo de fuelle á cada lado, á la altura del pecho, cerrado por una tapa triangular que sujeta un botón; cuello y bocanangas de grana, y en aquel, el emblema del cuerpo.

Guerrera para tropa: Igual que la de los oficiales, aunque de inferior calidad, y las hombreras de algodón blanco; polainas de paño pardo-oscuro, polica cuadrada ceñida al pie y forrada del mismo paño, así como los siete centímetros interiores de toda la polaina con cuatro pespunte para evitar bolsos, y suficientemente largas para sujetarse, debajo de la rodilla, por una correa de badana negra de 20 centímetros de ancho que llevará hebilla y pasador abrochados con nueve botones negros de hueso, menos separados los inmediatos á la polaca para su mejor ajuste, colocados sobre una tira de paño pespunteado, cuyo ancho se forrará de lienzo blanco, reforzándose interiormente el lado de los ojales por una tira, también de paño; las trabillas de becerro negro, cosidas á la polaina por la cara de dentro y sujetas en la exterior á hebillas con pasador de tres centímetros de grueso.

En el caserío del Arenal anteaer ocurrió un incendio.

El fuego se declaró en una era de la finca propiedad de D. Daniel Gómez Torres, quemándose muchas gavillas.

Acudieron distintos vecinos y una pareja de la guardia civil que después de incansables trabajos, lograron extinguir el incendio.

Se cree que las pérdidas ocasionadas ascienden á 1.300 pesetas.

En honor de Santo Domingo
A continuación publicamos el programa de los festejos que en honor de dicho Santo se celebrarán en Manacor:

Agosto día 3.—Las dos y media de la tarde, repique general de campanas, salida de los moros acompañados de los gigantes y del Alicora y repartición del bucy entre los protectores de dichas fiestas, suscritos para ello.

A las cuatro y media, llegada y recepción de la Banda de la Misericordia. A las cinco y media comida extraordinaria á los pobres de la casa Hospicio y Hospital, en cuyo acto tocará una música algunas piezas de su repertorio.

Por la noche á las ocho, solemnes completas en honor del Santo en la iglesia del Convento é iluminaciones en las plazas del Convento, Conde de Salent y calles Nueva, Mayor é Infante.

A las nueve, tradicional bendición de la fuente del Claustro. De nueve y media á once y media la banda Manacorense y la de la Misericordia, ejecutarán varias piezas de sus respectivos repertorios en los catafalcos al efecto colocados. También se celebrará baile al estilo del país en la plaza del Conde de Salent.

Día 4.—Por la mañana.—A las seis repartición, con música, de las cocas á los suscriptores. A las diez y media solemne en la que se cantará la de Pontifical, del maestro Perosi. Será el celebrante don Juan Morey y Pujadas, ecónomo de Campanet y ex-custo del Convento de Dominicos, y predicará el reverendo P. Francisco Salvá.

A las diez y cuarto llegada y recepción de la Banda del Regimiento de Palma. A las once y media misa rezada á intención de los suscriptores y protectores de las fiestas.

Por la tarde.—A las cinco, Gran concierto musical en el Claustro del Convento, en el cual tomarán parte las bandas Militar, Misericordia y Manacorense. Dicho acto consistirá en ejecutar cada una de ellas, dos números de libre ejecución: entre los mejores de sus respectivos repertorios, y tocar tres pasodobles todas unidas, dirigidos uno por don José Balaguer; otro por D. Baltasar Moyá, y otro por don Luis Roselló.

Terminado el concierto, baile al estilo del país en el sitio del día anterior.

Por la noche.—A las ocho, Rosario y solemne Te-Deum, é iluminaciones como la noche del día 3. De nueve á diez música en las plazas del Conde de Salent y Convento. A las diez, cabalgata, en la que asistirán las tres bandas de música-memoradas. La cabalgata recorrerá las calles siguientes:

Asalto, Muntaner, Mayor, Plazuela del Convento, calles del Infante, Palma, Mayor, Cueva, Oleza, y Cos, plazas,

Iglesia, Palacio y Weyler, calles de Bosch, Amargura y Amer, plaza Conde de Salent, calles del Mercadal, plaza del Mercadal, Bosch, Peral, Conde de Salent, Palma, León XIII, desfilando en la plaza del Carril, en donde se disparará inmediatamente un castillo de fuegos artificiales.

Concurso de bicicletas
El Clavero y Mayordomos de la fiesta callejera que se celebrará los días 1.º y 2.º de Agosto próximo en los barrios de las plazas Coll y Santa Eulalia, han abierto un Concurso para las bicicletas que se presenten mejor adornadas é iluminadas en la Cabalgata festival que organizan aquéllas para la noche del 8 de Agosto. Para inscribirse y tomar parte al citado Concurso, podrán los señores Ciclistas dirigirse al café plaza de Coll, esquina Fía, donde les facilitarán todas las condiciones para optar á los premios que un Jurado idóneo entregará á las bicicletas que con más gusto se haya presentado á la antedicha cabalgata. Se concederán 4 premios. El 1.º de 20 pesetas, el 2.º de 15, el 3.º de 10 y el 4.º de 5. A todos los señores ciclistas, una vez terminada la cabalgata se les obsequiará en el citado café con un lunch.

Fiesta en Inca
He aquí el programa de los festejos cívico religiosos que en honor de los santos Patronos Abdón y Senen se celebrarán en aquella ciudad.

Día 29.—Al anochecer completas en la Parroquia Iglesia y á continuación de aquéllas baile al estilo del país (revelta), por las calles y plazas que recorrerá la procesión el día siguiente, ó sean: plazas de la Iglesia, Mayor, Sto. Domingo, Mercado, Angles y Luch y calles Mayor, San Bartolomé, Dureta, Sto. Domingo, Borne y Campana.

A las 10 la Banda Municipal ejecutará variadas piezas de música en la plaza Mayor y de la Iglesia, y en los intermedios se quemarán fuegos artificiales por el inteligente pirotécnico D. Antonio Frontera y habrá suelta de globos.

Día 30.—Mañana. A las 10 y media.—Misa Mayor en dicha Parroquia con panegírico que pronunciará el presbítero D. Sebastián Llabrés.

A la salida del oficio corridas y carreras en el Cos, lugar de costumbre de otros años.

Tarde, á las 5, procesión que recorrerá las referidas calles y plazas.

Terminada la procesión la Banda municipal esperará á la de Muro y al son de un paso doble recorrerá las principales calles de la ciudad.

Noche, de 6 á 8, las expresadas bandas tocarán en los indicados catafalcos y durante los intermedios se quemarán vistosos castillos de fuegos artificiales y habrá suelta de diferentes globos, estando iluminada la plaza y calle Mayor.

Y terminará la fiesta con el disparo de una traca.

La Puerta de Santa Margarita
Esta tarde en el Gobierno civil ha celebrado sesión la Junta Provincial de Monumentos, tomando varios acuerdos relacionados con la restauración de la Puerta de Santa Margarita.

En la Audiencia
Señalamiento
Mañana á las once tendrá lugar ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral, interdicto de recobrar promovido por don José Cazador y Font, contra doña Antonia Roig y Oliver.

Los letrados señores Sureda y Socias, defenderán respectivamente á las partes.

Notas del Carnet
Personales
Ha obtenido el título de primer maquinista D. Eduardo Vila.

Boda
En Mahón han contraído matrimonio D. Antonio Vincent Victoria y la señorita D.ª Magdalena Vincent Pons Vincent. Sean muy felices.

Neclólicas
En Sóller ha fallecido D.ª Juana M.ª Garau Arborea y el sargento de la guardia civil retirado D. Raimundo Ripoll. D. E. P.

De viaje
Ayer tarde salieron para Mahón en el Monte Toro, D.ª Magdalena Valent, doña Pilar Jaume, D.ª Félix Morella, don Jaime Llabrés y esposa, D. Jacinto Soriano, D. Gabriel Timoner y D. José López.

Religiosas
PARA MAÑANA
Santos.—Pantaleón, Mauro y Juliana. Cuarenta Horas.—Continuarán en San Miguel, dedicadas á la Beata Catalina Tomás; Exposición á las seis; á las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Juan, en honor de San Pantaleón: A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón. Desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol día de la fiesta, se puede ganar indulgencia plenaria.

En Santa Magdalena, á la caída de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta de la Beata.

Notas del mar
Entradas
Ayer tarde, á las doce, fondeó el vapor correo *Lutio*.

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

De Cullera ha fondeado el laúd *San Antonio*.

Salidas
A las seis y media de la tarde salió para Mahón el vapor *Monte Toro*.

Para San Carlos el laúd *Joven Pepito*.

Para Orán el vapor *Rosberg*.

Para Barcelona el vapor correo *Lutio*.

Esta noche, á las once, saldrá el vapor correo *Cataluña*.

¡¡LÉASE!!
Las Almorranas (Una de las molestias que con más frecuencia sufre la humanidad) HERPES, (vulgo Brians) LLAGAS, ULCE-RAS; se curan rápidamente con la pomada anti-herpética Bosch. Son curados el 99 por ciento de enfermos. Contra almorranas ejíjase en cada tubo y caja la etiqueta anti-hemorrhoidal. Tubo 1 pta. Se remitirá GRATIS un tubo muestra de nuestra pomada á toda persona que lo solicite de la farmacia Bosch de Manacor ó en los puntos de venta, en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Banquete
Los socios del «Círculo Liberal» del arrabal de Santa Catalina, ayer obsequiaron con un banquete á su Presidente y teniente de alcalde de aquel distrito don Antonio Pou.

Asistieron ochenta comensales.

No se pronunciaron brindis. Solamente habló uno de los señores que formaban la Comisión organizadora para ofrecer al festejado el banquete.

El señor Pou en breves frases se ofreció incondicionalmente para todo cuanto pueda resultar beneficioso para dicho arrabal.

La Puerta de Santa Margarita
Esta tarde en el Gobierno civil ha celebrado sesión la Junta Provincial de Monumentos, tomando varios acuerdos relacionados con la restauración de la Puerta de Santa Margarita.

En la Audiencia
Señalamiento
Mañana á las once tendrá lugar ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral, interdicto de recobrar promovido por don José Cazador y Font, contra doña Antonia Roig y Oliver.

Los letrados señores Sureda y Socias, defenderán respectivamente á las partes.

Notas del Carnet
Personales
Ha obtenido el título de primer maquinista D. Eduardo Vila.

Boda
En Mahón han contraído matrimonio D. Antonio Vincent Victoria y la señorita D.ª Magdalena Vincent Pons Vincent. Sean muy felices.

Neclólicas
En Sóller ha fallecido D.ª Juana M.ª Garau Arborea y el sargento de la guardia civil retirado D. Raimundo Ripoll. D. E. P.

De viaje
Ayer tarde salieron para Mahón en el Monte Toro, D.ª Magdalena Valent, doña Pilar Jaume, D.ª Félix Morella, don Jaime Llabrés y esposa, D. Jacinto Soriano, D. Gabriel Timoner y D. José López.

Religiosas
PARA MAÑANA
Santos.—Pantaleón, Mauro y Juliana. Cuarenta Horas.—Continuarán en San Miguel, dedicadas á la Beata Catalina Tomás; Exposición á las seis; á las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Juan, en honor de San Pantaleón: A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón. Desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol día de la fiesta, se puede ganar indulgencia plenaria.

En Santa Magdalena, á la caída de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación de la fiesta de la Beata.

Notas del mar
Entradas
Ayer tarde, á las doce, fondeó el vapor correo *Lutio*.

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

De Cullera ha fondeado el laúd *San Antonio*.

Salidas
A las seis y media de la tarde salió para Mahón el vapor *Monte Toro*.

Para San Carlos el laúd *Joven Pepito*.

Para Orán el vapor *Rosberg*.

Para Barcelona el vapor correo *Lutio*.

Esta noche, á las once, saldrá el vapor correo *Cataluña*.

¡¡LÉASE!!
Las Almorranas (Una de las molestias que con más frecuencia sufre la humanidad) HERPES, (vulgo Brians) LLAGAS, ULCE-RAS; se curan rápidamente con la pomada anti-herpética Bosch. Son curados el 99 por ciento de enfermos. Contra almorranas ejíjase en cada tubo y caja la etiqueta anti-hemorrhoidal. Tubo 1 pta. Se remitirá GRATIS un tubo muestra de nuestra pomada á toda persona que lo solicite de la farmacia Bosch de Manacor ó en los puntos de venta, en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Banquete
Los socios del «Círculo Liberal» del arrabal de Santa Catalina, ayer obsequiaron con un banquete á su Presidente y teniente de alcalde de aquel distrito don Antonio Pou.

Asistieron ochenta comensales.

A los productores españoles

La República Argentina se dispone en estos momentos á celebrar el primer centenario de su independencia política, y esta fecha grandiosa de su efeméride, viene á sorprenderla en la plena actividad de sus energías; en una situación de progreso que es la admiración de propios y extraños, y en un estado de perfecta paz y de cordial amistad con todos las naciones de la tierra. Y los poderes públicos, secundados con entusiasmo por el pueblo de la República, desean conmemorar acontecimiento tan trascendental, realizando en la opulente capital argentina diversas exposiciones que hagan conocer las múltiples manifestaciones de su comercio, industrias y arte. Entre estos torneos del trabajo hay varios de carácter internacional, como la Exposición de ferrocarriles y transportes terrestres y la Exposición de agricultura, que deberán celebrarse en Mayo de 1910.

La República Argentina, cuyo comercio exterior en 1908 ha ascendido á más de 3.500 millones de pesetas, con un saldo á su favor que pasa de 500 millones, ha alcanzado en pocos años un crecimiento sin ejemplo; su población se ha duplicado en un tiempo verdaderamente reducido; su producción agrícola y ganadera abastece los principales mercados; sus ferrocarriles cruzan la inmensa extensión de su territorio (tres millones de kilómetros cuadrados) en todo sentido, kilométricos en explotación y 4.000 los que existen en explotación y 4.000 los que se construyen; la emigración se extiende por sus campos faraces habiendo arribado á sus playas el año anterior 255.000 hombres, mujeres y niños, y entodos partes de su vasto territorio se incorporan valiosos elementos de progreso.

La República Argentina hospeda en su seno más de 600.000 espóloles que comparten con los argentinos y extranjeros llegados de todas las regiones del globo, el trabajo en sus diversas manifestaciones y al amparo de leyes sabias y liberales desarrollan sus actividades, aseguran la felicidad de sus hogares y constituyen un porvenir para sus hijos.

Los grandes vínculos de afectos é intereses que ligán á España y la Argentina obligan á aquélla á estar dignamente representada en esos torneos del progreso, y como delegado de los Comités ejecutivos de ambas Exposiciones, me es grato dirigirme á los productores espóloles llamándoles la atención acerca de la importancia de estos certámenes y de la conveniencia de que concurren á la cita á que se les convoca. Las recientes exposiciones regionales que España celebra, son nuevas muestras de su capacidad productora y revelan una vez más que sus Industrias y su Arte han alcanzado notable desarrollo y pueden disputar legítimamente los primeros premios á sus competidores en cualquier concurso que se presenten.

La Exposición Internacional de Ferrocarriles y Transportes Terrestres se desarrollará según un vasto programa que abarca: División internacional: ferrocarriles y tranvías con su tracción eléctrica, automovilismo, ciclismo, acémilas, montados y vehículos de atalaje, caminos ordinarios, urbanos y de sport, correos, telégrafos, teléfonos, transportes militares y asistencia en guerra, transportes municipales, servicio de bomberos, baliería, equipos y embalajes, asistencia, higiene, providencia, arte decorativo en la industria de los transportes, experimentos aeronáuticos.

División Nacional: Industrias relacionadas con los transportes, galerías del trabajo en acción, obras nacionales especiales.

La Exposición Internacional de Agricultura comprenderá: División de ganadería y división de Agricultura. La primera constará de cuatro concursos especiales: de animales reproductores, id., id., gordos; id., id., de lechería; id., id., de trabajo. Se celebrarán también concursos hípicos, de atalajes, etc. Podrán concurrir los ganados nacidos en el extranjero, dentro de las categorías indicadas en el programa, y con las limitaciones impuestas por las leyes y reglamentos de policía sanitaria de los animales.

La Exposición Agrícola se subdividirá en ocho secciones: Geología, Hidrología, Climatología y Geografía agrícola; Maquinaria y anexos, Ingeniería rural, productos agrícolas vegetales, productos de origen animal, productos industriales, medios de fomento, sección especial de semillas reproductoras. Podrán concurrir todos los productos de la agricultura, semillas (plantas, frutos, etc.) así como sus primeras transformaciones y subproductos desechados ó preparados en el extranjero, é igualmente toda clase de máquinas, útiles, instalaciones y demás elementos de aplicación en las industrias rurales.

También serán admitidos en esta Exposición toda clase de trabajos ó otros de carácter agrónómico: planos, dibujos representaciones gráficas, instalaciones, fotografías, cartas meteorológicas diagramas y cuadros estadísticos; estudios proyectos ó modelos relacionados con la ingeniería rural; material, documentos y trabajos sobre enseñanza agrícola, medios de fomento, legislación, economía rural, etc.

El programa, como se ve, es amplio, y las industrias españolas pueden y deben ocupar honroso lugar en el certamen junto á las de los demás países de Europa y América, que se preparan para concurrir dignamente á él, tributando en esta forma un homenaje á la joven República hispano-americana que en su primer centenario de vida libre é independiente se impone por las armas gloriosas del trabajo á la consideración de las demás naciones.

ALBERTO I GACHE
Cónsul general de la República Argentina y delegado de los Comités de las Exposiciones

La lectura de este artículo nos ha sugerido la idea de realizar un viaje á Buenos Aires para no tan sólo corresponder y secundar la noble y levantada invitación del señor Cónsul de la República Argentina, si que también para proporcionar á nuestros paisanos una ocasión oportunísima de visitar y conocer aquel país, emporio del progreso y digno por

Gacetillas

Véase el suplemento de esta mañana

Invitación.—La hemos recibido de Alcalde de Pollensa para asistir á las fiestas que se celebrarán en aquella población en honor de Ntra. Sra. de los Angeles.

Agradecemos á don Miguel Cerdá Ferrer su delicada atención.

Vapor.—El martes próximo es esperado en Sóller el vapor de la matrícula de aquel puerto.

Limonos.—Los limones que se recogen en los huertos de Sóller para ser enviados á Francia, continúan cotizando á 10 pesetas la carga.

Se nota muy poca demanda de este fruto, debido sin duda al tiempo fresco que reina en el mediódía francés.

Fábrica.—Ha empezado á funcionar en Sóller una nueva fábrica de aserrar maderas, cuyo propietario es don Francisco Mayol Frau.

Dependencias.—En el edificio de la Alhóndiga de Madrid, se ha habilitado un cuarto para prestar los primeros auxilios á los pobres de solemnidad que sufran accidentes y además habitaciones que servirán para cárcel municipal.

Albaricoques.—Ha terminado, en el término de Felanig, la recolección de dicho fruto, pagándose á 4 pesetas el quintal.

Obras.—Días pasados fué derrumbada la primera bóveda de la iglesia parroquial de Manacor.

Subasta.—El día 2 de Agosto próximo y siguientes necesarios de cuarto á siete de la tarde en la sala de ventas de la Casa de Ahorros, Sol (19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1908.

Hasta el día 31 á las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Banderas.—Ayer fueron colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta que se celebrará el próximo domingo en el Mercado, en honor de la Beata Catalina Tomás.

Sesión.—Mañana á las doce y media de la tarde la celebrará la Comisión Provincial.

Fiesta.—Resultó muy lucida la fiesta celebrada ayer en el arrabal de Santa Catalina.

Sociedad.—Con el título *El Liceo* se ha constituido en Villa-Carlos una nueva sociedad recreativa.

Trasatlántico.—Procedente de Veracruz y Habana ha llegado á Barcelona el vapor «Monserreat».

Resumen.—Se ha publicado un Real orden disponiendo que á todos los alumnos que solicitan matrícula en los establecimientos oficiales de enseñanza se les exija el certificado de vacuna ó vacuna.

Suspendida.—Por enfermedad de uno de los procesados, se ha suspendido la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Pedro Lluís Mudoj, y otro acusado del delito de lesiones.

Fábrica.—En breve se abrirá en Ciudadela una nueva fábrica para la construcción de monederos de plata.

Tifus.—Han aparecido varios casos de esta enfermedad en Ciudadela.

El Noticiero Popular excita á que se generalicen las reglas higiénicas y se publique, para conocimiento de todos, las causas y remedios preventivos que puedan y deban tomarse para evitar dicha enfermedad.

Maniobras.—Durante la semana última las efectuaron las compañías de infantería destacadas en Morcadal y Ciudadela. A las mismas asistió el general Gaibis.

Plano.—Hoy una sección de Estado Mayor debe haber empezado los trabajos para el levantamiento del plano de Ciudadela y su término.

Concurso.—En el concurso fotográfico abierto por la Sección de Artes y Dibujo y Arqueología del Ateneo científico de Mahón, se han presentado ocho pliegos de otros tantos expositores, con un total de ochenta y una fotografías.

Corta de almendros.—En Alaró la guardia civil ha detenido á una mujer presunta autora de la corta de once almendros jóvenes en la finca *Son Frau*.

Denuncias.—La guardia civil de Santa Eulalia y Sineu ha denunciado á varios sujetos por infracción de la Ley de caza.

Detenidos.—En Sineu lo ha sido un matrimonio que agredió á Juana Estelrich García y á sus hijas Magdalena causándole contusiones leves.

Viajes.—El vapor «Villa de Sóller» ha sido fletado para realizar dos viajes de Mahón á Argel que se efectuarán los días 8 y 18 de agosto próximo.

Pidase en Farmacias cuenta gotas para *Licor Polo* y *Prta Agua Colonia Orión*. Véndense á 15 céntimos.

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los **ALMACENES ESBARRANCH** Sto. Cristo 4

Se alquila
Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera, etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre *La Alhambra* y *Cala Mayor*. Informaran en la calle de la Concepción 82, piso primero.

Despacho de vinos Tintos
CLARETES SUPERIORES, VINOS RANCIOS y MOSCATELES.

Almacenes Esbarranch
SANTO CRISTO - 4

Se alquila
Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera, etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre *La Alhambra* y *Cala Mayor*. Informaran en la calle de la Concepción 82, piso primero.

AL VOTANTE

AL VOTANTE desde 3

+

Primer aniversario
del fallecimiento de

Doña Josefa Cortés Cortés
E. P. D.

Su esposo, padres, hermanos, padre y hermanos políticos suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana martes de 6 a 11 en la capilla de la Purísima de la iglesia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

Más barato que las grandes baraturas

Almacenes de tejidos

Antigua Casa GUASP, de Francisco Salvat

COLON 2-4-10 y LUZ 27-29 y 31

ALPACA NOVEDAD para Señora 4 6 pesetas corte.

VELO

DRIL INGLÉS para trajes Caballero de 4 ptas. a 2 ptas. Chales y Malagueña desde 3 pesetas una.

No comprar sin visitar antes esta antigua casa GUASP

Venta de RETAZOS

Mas Telegramas

Alcance de la tarde

La navegación aérea
Madrid 25 (12'15 t.)
Calais.—El aviador M. Bleriot con el aparato de su invención se elevó en el aire.
A causa del estado de la atmósfera tuvo que descender.
Lo hizo con fuerte viento cerca del Ayuntamiento de Northfall situado en las inmediaciones de Douvres.
Recorrió 38 kilómetros en 23 minutos.

Incendio
Madrid 25 (12'15 t.)
Darmot.—Un voraz incendio ha destruido una torre y dos pisos situados en las inmediaciones de la estación del ferrocarril.

El general Azcárraga
Madrid 25 (12'15 t.)
Valencia.—En el tren correo de Madrid ha llegado el general Azcárraga. Ha sido recibido por varias altas personalidades.

Balance del Banco
Madrid 25 (4 m.)
Según el último balance efectuado por el Banco de España, el oro ha aumentado 93.760 pesetas, la plata 1.283.257 y los billetes 918.000 pesetas.

A veranear
Madrid 25 (12'15 t.)
Londres.—S. M. el Rey Eduardo VII ha marchado al campo para veranear.
También ha salido de la capital con igual objeto el Embajador de España.

La Gaceta
Madrid 25 (12 t.)
La Gaceta publica un R. D. disponiendo que la rebaja del recargo municipal sobre alcoholes dispuesto por la ley de 10 de diciembre de 1908 sólo afecta al contrato de arriendo de consumos del 13 del mismo mes y año.
Otro R. D. ordenando que las plazas que han dejado vacantes en el Ministerio de Hacienda los reservistas que han tenido que incorporarse a filas sólo se cubran en casos de imprescindible necesidad.

El santo de la Reina
Madrid 25 (10 n.)
Las Palmas.—Con motivo del Santo de la Reina Madre D.ª María Cristina, el crucero brasileño *Almirante Barroso* ha estado engalanado e hizo salvas.

Misericordias en las Canarias
Madrid 25 (11 n.)
Las Palmas.—Las noticias que se reciben de Fuente Ventura son desconsoladoras. Reina en aquella población horrible miseria.
Se siguen enviándose víveres y agua.
Se ha reunido la Junta de vecinos presidida por el Alcalde de Las Palmas a fin de buscar medios para continuar enviando recursos a los habitantes de Fuente Ventura.

Fallecimiento
Madrid 25 (10 n.)
Málaga.—Ha fallecido repentinamente el P. Montero superior de los jesuitas de la residencia de esta.

Paseo
San Sebastián.—Las Reinas D.ª María Cristina y D.ª Victoria ayer tarde pasearon recorriendo hasta la frontera.

Crimen en un penal
Madrid 25 (10 n.)
Cartagena.—En el penal de esta población, el recluso Justo Pérez Arrogante, agredió al vigilante D. Manuel Pascual infliriéndole varias puñaladas dos de ellas graves, en el pecho.
Se ignora las causas que han motivado la agresión.
La familia del agredido, que habita en el penal, recibió una impresión dolorosísima.

aquí zaldria a perder España el rasgo de nación.

Embarque
Ha circulado la noticia de que ayer se ordenó al Parque de Cuadajajara el inmediato embarque de una unidad de campaña del Parque de Aerostación. Se cree que sale esta noche.

Entrega de armas
Se sabe que en el Gobierno Militar de Melilla se entregan quien lo solicite, armas para combatir contra los moros. Ha fallecido de insolación el médico primero Sr. Andukar.

Visitas
Telegrafían de Zaragoza que ayer tarde el Gobernador de la provincia visitó a los heridos en el Hospital.

No ha ocurrido novedad
Madrid 26 (2 t.)
El Sr. Lacierva ha dicho que el señor Linares le ha comunicado que ha recibido un telegrama del general Marina diciendo que no ha ocurrido novedad en Melilla.

Los directores de periódicos conferenciaron con el Sr. Lacierva sobre la circular que ha dirigido a los gobernadores sobre la circulación de noticias de Melilla.

Estado
El Sr. Linares ha ordenado al Capitán general de la 1.ª Región que le remita con urgencia un estado numérico por cuerpos de los individuos movilizados pertenecientes al primero, segundo y tercer año de la reserva activa.

Marcha de los agregados a la Embajada
Madrid 26 (2 t.)
Cádiz.—Han marchado para Tánger, a bordo del cañonero María de Molina los moros de la Embajada.
A su llegada a ésta procedentes de Madrid les recibieron los gobernadores, civil y militar.
Fuerzas de policía ocupaban los alrededores de la estación.
Los moros salieron de esta por una puerta excusada y se trasladaron al muelle en coches cerrados custodiados por la benemérita.

Varios grupos que se habían formado en el trayecto conservaron una actitud correctísima.

Declaraciones de un ministerial
Un personaje ministerial ha dicho que el harka la forman 15.000 hombre acostumbrados a combatir.
En cada intento que realizan toman parte de 5 a 600 combatientes.
El Gobierno confía terminar la campaña en dos meses.
Se enviarán hasta 400 o 500 hombres que mandará el General Marina.
Son inexactos, añadió, los supuestos actos de indisciplina los cuales habrían sido castigados con energía de ser ciertos.

Ascenso
Se concede el empleo inmediato superior a cuantos mueren en campaña.
Se ha pedido una propuesta para otorgar recompensas.

De Málaga—Trenes militares
Madrid 26 (12'15 t.)
Málaga.—A la llegada de trenes militares ha acudido un gentío y las autoridades.

Se dieron vivas a España y al Ejército. Un soldado que se desvaneció fué asistido en la enfermería de un trasatlántico, benemérito.

El Sr. Mellado.—Se castigará a los rebeldes
Cádiz.—Ha llegado el excursionista Sr. Mellado el cual embarcará para Melilla.
San Sebastián.—El Sr. Allende Salazar ha dicho hablando de Melilla que se tomarán posiciones para castigar a los rebeldes pero no se declarará la guerra.

Gran operación
Madrid 26 (12'15 t.)
Melilla.—Se asegura que el general Marina está decidido a realizar una gran operación con todos los repuestos con que cuenta para evitar que se envalentone el enemigo.
Con los nuevos contingentes que reciben, los moros están muy envalentonados.

Tirotoos—Una circular
Según noticias oficiales de Melilla, ayer se reprodujo el tirotoos en la posición de Sidi Musa.
Nuestras tropas tuvieron un herido.
Durante la noche y en la madrugada de hoy han ocurrido insistentes tirotoos en los límites de nuestro campo, resultando de estas escaramuzas un capitán y cinco soldados heridos.
El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha dicho a los reporteros que hoy ha dirigido una circular a los gobernadores, ordenándoles que prohiban la publicación en los periódicos de sus respectivas provincias de noticias referentes a los combates y al embarque y envío de ropas, que no sean oficiales.
Para el cumplimiento de dichas disposiciones se montará la censura en Madrid, en los gobiernos de provincias para compulsar las noticias con las de origen oficial.
Los periódicos que contravengan dicha disposición serán recogidos.
También se prohíbe en la mentada circular los títulos y cabeceras alarmantes.
El Sr. Lacierva ha dicho que el general Marina ha sido ascendido a teniente general y quedará al frente de las fuerzas, nombrándose otro general para el cargo de gobernador de la plaza de Melilla.
Comunican de Cartagena que en

aquella capital se ha recibido la orden de habilitar 500 camas para los heridos procedentes de Melilla.

Regreso—El general Pinós
Madrid 26 (12'15 t.)
Melilla.—El general Marina ha regresado a la plaza, quedando el general Pinós con los batallones de Arapiles y las Navas, ocupando las posiciones en las avanzadas de la Mezquita.

Felicitación
El comandante del acorazado «Numancia» ha dirigido una larga comunicación al general Marina, felicitándole a él y a las tropas de su mando, por el éxito obtenido en los últimos combates.

El enemigo se retira
Madrid 26 (12'15 t.)
Melilla.—El general jefe del ejército de operaciones Sr. Marina, cree que el enemigo se ha retirado aunque momentáneamente.

Llegada de fuerzas
Melilla.—Fondó el trasatlántico *León XIII* que conduce el Batallón Cazadores de Linares, ganado, material y una sección de telegrafistas.
También ha llegado el «Isa de Luzón», que conduce a la segunda batería de montaña, y una sección de Administración militar.

El espíritu de las tropas
Melilla.—El espíritu de las tropas es inmejorable.
En breve marcharán para Málaga más soldados enfermos.
Indignación del Sr. Lacierva
El Sr. Lacierva se muestra indignado por la campaña que hace la prensa. Está resuelto a impedirle extremando todos los medios de que dispone.

Fallecimiento del Sr. Ibañez
Madrid 26 (21'15 t.)
El Sr. Ibañez Marin, poco antes de morir, cuando le curaban, encendió un puro habano.
Estuvo consolando a los soldados de Cazadores que heridos estaban a su lado.

De Barcelona

Regreso de Lerroux
Barcelona 25 (4 m.)
«El Progreso» ha recibido un cablegrama de Buenos Aires comunicando que el Sr. Lerroux ha salido para España a bordo del «Valbanera».

A favor de los reservistas
El lunes se reunirá la Comisión de Gobernación de este Ayuntamiento para dictaminar sobre lo propuesto en la última sesión, a favor de los reservistas.

Los excursionistas mallorquines

En la Exposición
Valencia 26 (2 t.)
Ayer, después de la velada celebrada en el «Círculo de Bellas Artes», muchos de los excursionistas mallorquines fueron a la Exposición y participaron en los diversos entretenimientos emocionantes, como las tituladas Montañas rusas, tobogán, etc.
Muchos fueron a la Gran Pista para oír la ópera cantada por Paoli. Este artista fué ovacionado.
Después de la obra cantó el «Himno a la Exposición» siendo aclamado.
A las dos de la madrugada terminó la función con el disparo de una gran traca que recorrió toda la Exposición.

Nuestro Ayuntamiento visita al de Valencia
Valencia 26 (2 t.)
Los excursionistas en comparsas han recorrido la población.
La comisión del Ayuntamiento de Palma precedida de los maceros, fué a visitar a la Corporación municipal valenciana mientras celebrada sesión pública.
El Sr. Alemany ocupó un sitio junto al Alcalde Valencia Sr. Maestre, pronunciando un discurso alusivo al acto.
Tuvo frases felicisimas, siendo muy aplaudido.
El Sr. Alemany con la emoción transmitía mejor que con la palabra, a pesar de ser ésta elocuente, su gratitud por los agasajos que recibían.
Dijo: España entera contempla a Valencia por el gran ventanal que ha abierto con su Exposición.
Aludió a la proximidad de nuestras costas y dijo:
Fuimos a Valencia atraídos por los elogios de todos, porque creímos ver en el mar nuestro reflejada vuestra grandeza.
Terminó. Saludó a Valencia en nombre de Palma. Abrazó al Alcalde diciendo, que se abrazan dos cuerpos pero se funden dos almas.
Luego el Alcalde Sr. Maestre le contestó agradeciendo la visita y las frases dirigidas a Valencia, diciendo que el triunfo no es de Valencia sólo, sino de toda la región levantina.
Dijo que no conocía Mallorca pero sí los nombres de sus preclaros hijos.
Añadió que ardía en deseos de conocer tan privilegiado país.
Al final como acto de estrechar la unión de Palma y Valencia, el señor Maestre abrazó al Sr. Alemany en medio de grandes aclamaciones.
Después salió la Comisión precedida de los maceros
Pasaron al despacho del Alcalde donde éste presentó a los mallorquines al genial escultor valenciano Benlliure. Este elogió a Mallorca diciendo que deseaba conocerla.

Seguidamente visitó al Ayuntamiento la comisión de diputados de Baleares que regresaba de saludar a la Diputación. Esta corporación los acogió de un modo excelente.
Los mallorquines les felicitaron por los resultados brillantes de la Exposición y principalmente al Arquitecto.

Banquete
El Alcalde ha invitado esta noche a un banquete que se celebrará en el *Gran Casino* a la Comisión oficial y a los organizadores de la expedición.
Los concejales mallorquines también han visitado la Diputación y *Lo Rat Penat*.

La Asociación de la Prensa de esta obsequia a los periodistas mallorquines con un banquete que tendrá lugar en el *Palace Hotel*.
A las doce de la noche partiremos para Palma.

Ultimos telegramas Bizcarras y carlistas
Madrid 26 (1 t.)
Bilbao.—Los bizcarras han asistido a la romería de Alto Urquiola (Durango).
Al regresar, por la noche, pasaron frente al Círculo Carlista de Durango.
Muchos socios estaban asomados a balcón y al paso de los bizcarras vitorearon a España.
Los bizcarras apedrearon los balcones.
Bajaron los carlistas y se apalearon ambos bandos.
La benemérita practicó varias detenciones.

Fuerte tempestad
Vichis.—Las fuertes tempestades caídas han destruido las tribunas del aerodromo.
Un rayo arrancó el techo del lugar donde se guarda el aeroplano del inventor M. Tisvander.
Otros aeroplanos están averiados.
Han resultado dos personas heridas.

Torero herido
Madrid 26 (4 t.)
Barcelona.—En la Plaza de Toros vino el diestro *Gordet*, al matar al quinto toro sufrió tres varetazos en el hipocondrio izquierdo.

A la guerra
Santander.—El médico 1.º del Regimiento de Valencia D. Leopoldo García Torices ha sido destinado a Melilla. Saldrá esta tarde con objeto de embarcar en Málaga con destino a aquella plaza.

Lo que dice Lacierva
Madrid 26 (12 t.)
El señor Lacierva ha dicho que hasta las nueve de la noche de ayer, no había ocurrido novedad en Melilla.
Hablando el citado ministro de la circular que ha dirigido a los gobernadores para la publicación de las noticias de Melilla, ha manifestado que procurará que los corresponsales que se hallan en el teatro de la guerra puedan seguir telegrafianado cuantas noticias sean ciertas, y luego él autorizará la publicación y reexpedición de los despachos a provincias.
Negó que el Gobierno se proponga declarar en estado de guerra algunas capitales.

Desórdenes en Zaragoza
Madrid 26 (1 t.)
Zaragoza.—Con motivo de los desórdenes ocurridos en el Mercado se han practicado varias detenciones.
Confirieron sobre el asunto los jueces, el fiscal y los jefes de la benemérita.
Han sido detenidos Venancio Larra, Nicolás Domínguez, Lucas Castelar y Juan Domingo, los cuales han sido encarcelados.

Vuelco—Dos heridos—Varios centos
Madrid 26 (12 t.)
Avila.—En la carretera de Villacastín paseaban en carruaje don Francisco Huategui y su familia.
Espantáronse los caballos, y el carruaje chocó con un banco y volcó.
El cobero sufrió la fractura de varias costillas y se halla gravísimo.
Una señora amiga de la familia, resultó con un brazo fracturado.
Todos los miembros de la familia sufrieron magullamientos de más ó menos importancia.

Proyecto
Madrid 26 (1 t.)
Valencia.—Ha sido remitido al señor Lacierva el proyecto para la instalación de dos estaciones de telegrafo sin hilos entre Melilla y Málaga.

Niño ahogado
San Sebastián.—En el río Urumea se ahogó un niño de pocos años de edad que intentó vadearlo.

Monumento
Douvres.—El aparato del avisador Bleriot ha sido expedido a Londres donde se exhibirá al público.
Se levantará un monumento conmemorativo donde tomó tierra Bleriot.

El Principe de Mónaco
Madrid 26 (1 t.)
Santander.—El Principe de Mónaco obsequió con un banquete a las autoridades.
El acto se celebró a bordo del yate «Princesa Alicia».
Mañana el citado Principe marchará para la Coruña.

Para los reservistas
Los socios de la Gran Peña solicita-

de la Junta directiva de la sociedad que ésta haga un donativo a las familias de los reservistas incorporados.

Primer aniversario
Madrid 26 (1 t.)
Roma.—Apenas llegó a Trieste el señor Vazquez Mella conferencia con don Jaime de Borbón.
Hora, después de la inhumación del cadáver de D. Carlos, D. Jaime y sus adeptos marcharon a Venecia celebrando en el Palacio de Loredan la ceremonia de la proclamación oficial del Pretendiente.
D.ª Blanca de Borbón invitó al señor Vazquez Mella a comer.
Los representantes españoles cumplieron a D.ª Berta.
Se cree que en breve se harán nuevos nombramientos de los primates.
Se dice que el Sr. Marqués de Cerralbo será el jefe del partido jaimista.

Incendio
Madrid 26 (12 t.)
Medina del Campo.—En el pueblo de Carpio se ha producido un formidable incendio que ha destruido 30 casas.
El viento reinante favoreció la propagación del fuego.
No hubo desgracias personales.
Se ha enviado un tren de auxilio.

Crimen
Un sujeio pidió a un vecino la llave de la puerta que comunicaba a la calle.
Este se negó a dársela disputando por tal motivo.
Aquel dió a su contrario ocho puñaladas. El herido huyendo de la agresión se arrojó por una ventana a la calle cayendo muerto.
El agresor ha sido detenido.

Novillada y bronca
Madrid 26 (1 t.)
Sevilla.—En la novillada celebrada hoy el diestro «Torcuato» estuvo mal en su primero y peor en el segundo.
Las reses salieron mansas y ello hizo que se promovieran fuertes broncas.
El banderillero Calderón apuñaló al toro.
Entonces la bronca arreció.
Fué detenido y multado Calderón.
En el quinto toro «Dominguín» sufrió un puntazo en el hombro derecho y la fractura del homoplato.

Accidente automovilista
Madrid 26 (12 t.)
Cerca de Rozas el dueño de un automóvil don José Monreal encargó a Antonio Vazquez la venta del vehículo.
Antonio anteaer encontró a un comprador, quien exigió probar el automóvil.
La prueba se realizó ayer, efectuando una excursión.
Los excursionistas almorzaron en Rozas; y al regresar a Madrid guiaba el vehículo llevando a gran velocidad, Jerónimo Romero, *chauffeur* del propietario a quien sustituyó Carlos Penas, *chauffeur* del comprador.
Al llegar al puente de Piedra, cerca del cual hay una gran pendiente, viró con rapidez para tomar la curva y p. tinó chocando con un muro. El automóvil quedó destruido, Agustin González resultó muerto; otros tres de los viajeros quedaron gravemente heridos y otro leve.

Barcelona en estado de sitio
(Urgente)
Madrid 27 (3'15 t.)
(Autorizado por el ministro de la Gobernación)
Según parte oficial de Sabadell, disgustados los vecinos por haberse prohibido la celebración de mítins contra la guerra han proclamado la huelga general.
Un numeroso grupo de personas impidió la salida del tren de viajeros arrancando railes y postes telegráficos.
La guardia civil disparó al aire y el tren salió al mismo tiempo.
En Barcelona se ha proclamado también la huelga general con carácter sedicioso, en vista de lo cual ha sido declarada la capital en estado de guerra.
FABRA

Caja de Ahorros
Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 2 de Agosto próximo y siguientes necesario de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1908.
Hasta el día 31 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.
Palma 23 de Julio de 1909.—El Vocal de turno.—Antonio Font.

Venta de solares en Valdemosas
Se desean vender dos solares en la calle nuevamente abierta, en el citado pueblo, desde la carretera a la calle de la Rosa.—Darán razón en Palma, Carrió 7—principal.

Jaime Hernández, pintor
SAN MIGUEL, 21 PALMA
Se hacen toda clase de trabajos en pintura, al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.
La colocación del papel a 1 real rollo.
Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad.
Sucursal en Barcelona: calle Canuda 28—Otra sucursal en Matagorda, calle de Barcelona, 3. Corresponsales en toda la Península.
GRAN COMPETENCIA
Sucursal en Soller, P. Constitución núm. 6

